河北女子职业技术学院

关于2010年高校教师资格认定工作安排的通知
各处、系、部：

根据省教育厅《关于2010年高校教师资格认定工作安排的通知》（冀教资函［2010］6号）文件精神，2010年高校教师资格认定工作采取网上填报信息、现场受理确认材料、网上认定的方式进行。现结合《教师资格条例》的有关规定和我院实际情况，将有关事项通知如下：
一、申报范围
在编专职教师和来校工作一年以上的聘用专职教师。
二、工作流程（申报流程及具体时间详见2010年教师资格认定流程图）

1、申请人网上申报。所有符合高校教师资格认定条件申请高校教师资格人员（以下称申请人）先到河北省教育厅教师资格指导中心网(http://jszg.hee.cn/)阅读《高校教师资格认定网上报名操作指南》后，再登录中国教师资格网（http://www.jszg.edu.cn）注册申请、网上申报。

修学高等教育学、教育心理学等课程并考试合格的非师范教育类专业毕业申请人及师范教育类专业毕业缺少教育实习环节的申请人，需先登录河北省教育厅教师资格指导中心网(http://jszg.hee.cn/jszgjncsbmxt/)进行教师专业技能考试（原教育教学基本素质和能力测试）报名。

2、高校接收材料及现场确认。网报截止后，各高校分别登录全国教师资格认定管理信息系统网（http://www.jszg.edu.cn/login/frontLogin.jsp）和河北省教育厅教师资格指导中心网(http://jszg.hee.cn/jszgjncsadmin/)进行本校申报人员的材料审核及现场确认工作。

三、申请人员应提交的材料
（1）申请人在网上注册后，由本人打印的申请表一式两份。（A4纸双面打印）
（2）思想品德鉴定表。本人在注册申请时网上填写并下载打印，由学校鉴定后并加盖公章。
（3）体检表。由学校统一组织到指定的医院进行规定项目的体检，体检合格并出具教师资格认定体检表。

我院教师体检地址：

河北医科大学附属第一医院
石家庄白求恩国际和平医院  

体检表下载地址：（双面打印）
河北省教育厅教师资格指导中心网http://jszg.hee.cn/
学院网站-组宣部

（4）身份证复印件。

（5）学历证书原件及复印件（本科及以上学历）。后取本科学历者应提供考生登记表、学习成绩单、毕业生登记表原件和复印件；后取本科学历材料不全和以开放式网络教育形式取得本科及其以上学历者必须提供由河北省大中专院校学生信息咨询与就业指导中心出具的教育部统一印制的《学历认证报告》原件和复印件。

（6）普通话证书原件及复印件。

（7）非师范教育类专业毕业的人员，还需提供教师资格认定机构颁发的教育学、教育心理学考试合格证书原件和复印件。

（8）申请人与所在学校双方签订的聘用合同。民办高校或以人才中介机构人事代理方式进入高校任教的专职教师，应提供人事代理机构出具的证明、在该校从教3年以上的证明材料。

（9）申请人的授课证明。由高校出具的申请人上一学年度所授课程及课时量的证明材料。

（10）取得博士学位人员，应提供有关学历、学位原件和复印件。

（11）具有副教授及以上教师职称任职资格人员，应提供有关原件和复印件。

（12）两名相关专业的教授或者副教授推荐信。（学院网站-人事处-下载专区 下载推荐信格式）

复印件统一用A4纸，按身份证、学历证、普通话证书、两学合格证（非师范）、聘用合同、授课证明、博士学位证、副教授职称证、推荐信顺序装订好。

四、注意事项

1、非师范教育类专业毕业申请人及师范教育类专业毕业缺少教育实习环节的申请人需在中国教师资格网（http://www.jszg.edu.cn）和河北省教育厅教师资格指导中心网(http://jszg.hee.cn/jszgjncsbmxt/)进行申报。
2、推荐信应有负责推荐的教授或者副教授亲笔签名。

3、申请人与所在学校双方签订的聘用合同由学院组宣部提供。

4、详细过程请阅读2010年教师资格认定流程图。
组宣部
2010年10月24日
